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ОСОБЛИВОСТІ МОТИВАЦІЙНОЇ СФЕРИ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

 

Навчальна діяльність школярів старшого шкільного віку тісно пов'язана з 

обиранням майбутньої професії, становленням професійних інтересів. Як 

стверджує Є.П. Ільїн [2], половина випускників вже має сформований основний 

та резервний професійні плани. Щоправда, обирання професії може мати не 

чітко визначене розуміння свого майбутнього місця в житті, а відбуватися або 

під примусом батьків, або з прикладу товаришів, або під впливом тимчасового 

інтересу. До того ж, в складних економічних умовах сьогодення обирання 

професії може відбуватися або під впливом ситуативних економічних факторів 

(підліток обирає професію задля скорішого заробітку), або під впливом 

"матеріального престижу" конкретної професії. 

Відповідно до цього змінюється і мотивація навчальної діяльності. Якщо 

підлітки обирають професію відповідно до своїх уподобань та інтересів до 

окремих навчальних предметів, то молодші юнаки вже обирають предмети 

відповідно до майбутньої професії. Таким чином простежується велика 

вибірковість пізнавальних мотивів, що може призвести до суттєвого зниження 

інтересу до окремих предметів на користь майбутніх спеціалізованих знань. 

Навчально-пізнавальний мотив (інтерес до способів добування знання) 

удосконалюється як інтерес до методів теоретичного й творчого мислення. 

Старшокласників цікавить участь у шкільних наукових суспільствах, 

застосування дослідницьких методів на уроках [3]. Разом з тим їх залучають і 

шляхи підвищення продуктивності (результативності) пізнавальної діяльності, 

про що свідчить їхній інтерес до посібників про культуру й раціональну 

організацію розумової праці. Вже у цьому віці можна говорити про появу 

єдності процесуальної й результативної мотивації навчання. 
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Істотно розвиваються мотиви й способи самоосвітньої діяльності. На 

цьому етапі самоосвіти домінують далекі цілі, пов'язані з життєвими 

перспективами, вибором професії й самовихованням [1]. Ці мотиви й мети 

самоосвіти викликають принципово нові способи самоосвітньої діяльності, а 

саме пошук і вироблення нових способів пізнавальної діяльності, вироблення 

нових особистісних позицій, усвідомлення самоосвіти як особливої діяльності, 

співвідношення завдань і способів самоосвіти, розгорнуті самоконтроль і 

самооцінка, що виражаються в самоплануванні й розумному самообмеженні 

своєї діяльності.  

Соціальні позиційні мотиви, що складаються у відносинах з оточуючими, 

також змінюються. Відносини з однолітками продовжують грати для учнів 

велику роль, неприйняття старшокласника в класному колективі викликає 

незадоволеність, занепокоєння, негативні емоції.  

Мотиви отримання позитивних оцінок змінюються, стають адекватними. 

Молодші юнаки сприймають оцінку як критерій своїх знань, оцінка заради 

оцінки втрачає свою спонукальну роль, замість неї основним мотивом навчання 

стає прагнення до знань. 

У процесі формування світогляду старшокласника особливо важливою є 

проблема сенсу життя, яка фігурує в роздумах учнів про себе і своє 

призначення. Пошук сенсу життя допомагає молодій людині інтегрувати 

численні вимоги, що виникають у різних сферах її життєдіяльності, 

вибудовувати життя не як послідовність розрізнених подій, учинків, а як 

цілісний процес, а також максимально інтегрувати, мобілізувати всі здібності і 

можливості для розв'язання життєвих проблем та досягнення значущих цілей 

[4]. 

У ранній юності вже сформовані важливі внутрішні умови для пошуку 

сенсу життя (потреба в сенсі життя, інтелектуальні можливості, світогляд, 

стійкість переживань тощо), однак ще відсутні засоби для його здійснення. 

Вони знаходяться поза людиною — у соціальному оточенні, де вона виконує 

різні види діяльності, розкриває свої здібності та нахили, відчуває й усвідомлює 

соціальну відповідальність [5]. Отже, пошук сенсу життя в ранній юності є 

передумовою майбутнього включення у соціальні відносини. Однак проблема 

сенсу життя переживається на цьому віковому етапі далеко не всіма. 

Отже, у сукупності всі ці мотиви відіграють надзвичайне значення у 

формуванні особистості старшокласника - спонукають її активність, 

визначають її спрямованість, і завдяки цьому, особистість утворює певний 

життєвий план діяльності. Він може мати різну ступінь конкретизації у 

складній та різноплановій діяльності особистості. 
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САМОВДОСКОНАЛЕННЯ МАЙБУТНЬОГО ВИХОВАТЕЛЯ ЯК ПЕРЕДУМОВА 

ГОТОВНОСТІ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Суспільство двадцять першого століття чекає на вихователя, який володіє 

системою професійних знань і умінь, вміє підтримувати рівень психолого-

педагогічної та фахової підготовки, знайомий з новітніми досягненнями і 

науково-педагогічними дискусіями на національному та світовому рівнях, 

прагне до постійного саморозвитку та самовдосконалення, тобто є готовим до 

педагогічної діяльності.  

Проблемі самовдосконалення завжди приділялася велика увага 

філософами, психологами, педагогами. При цьому філософи (Ю. Злотников, Л. 

Ігнатовський, В. Донцов, В. Кисельов) розглядають питання про місце 

самовдосконалення в розвитку суспільства й особистості. У дослідженнях 

психологів (А. Бодалєв, К. Рувинський, В. Селіванов) висвітлена природа, 

джерела та механізми самовдосконалення.  

Про готовність до педагогічної діяльності писали у своїх дослідженнях 

такі психологи: Г. Костюк,  Н. Левітов, С. Рубінштейн, Л. Уманський та інші. В 

літературі феномен готовності розглядають у різних контекстах: по-перше, як 

психологічну установку (Д. Узнадзе); по-друге, як підготовленість до певної 

діяльності (М. Д’яченко, Л. Кандибович, В. Крутецький); по-третє, як 

інтегративну характеристику особистості (К. Безукладніков, А. Саннікова, 

В. Сластьонін).  

Автори досліджень, присвячених вивченню готовності до професійного 

самовдосконалення, єдині в думці, що окреслене поняття відповідає всім 

ознакам готовності як синтезу властивостей особистості, що формує особливий 

стан до професійної діяльності та володіє всіма ознаками самого процесу 

самовдосконалення особистості. Так, наприклад, Є. Скворцова під готовністю 

до професійного самовдосконалення розуміє «особливий особистісний стан, 

який передбачає наявність у студента мотиваційно-ціннісного ставлення до 

майбутньої професійно-педагогічної діяльності, з одного боку, і з іншого – 

діяльності із самовдосконалення в ній як необхідної умови просування в 

професії» [3]. Структуру готовності вона розглядає через три взаємопов'язаних 
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